

抗战中流砥柱 复兴坚强核心

——中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览巡礼



参观者在中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览参观(7月8日摄)。 新华社记者 鞠焕宗 摄

新华社记者 齐琪 唐健辉 罗鑫

一桥惊醒山河梦。88年前,卢沟桥畔的炮火拉开全民族抗战的序幕。

硝烟虽散犹新。88年后,宛平城内如潮的人流共同见证傲然挺立的民族脊梁。

7月7日,纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。主题展览开幕一个月来,受到社会各界广泛关注。截至8月7日,已累计接待社会各界观众超30万人次。

正如习近平总书记所强调:“我们要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗,直至取得最后的胜利。”

大家在中国人民抗日战争全面爆发纪念地驻足、深思、凝望,接受精神洗礼,凝聚铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心与信念。

浴血奋战:中华民族众志成城书写不屈抗战史诗

“平津危急! 华北危急! 中华民族危急!”走入“全民族抗战开辟世界反法西斯战争东方主战场”展厅,三列大字直入眼帘,将观众瞬间带回那个危难动荡的时刻。

这是1937年7月8日,七七事变发生的第二天,《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》的一段原文。

“七七事变是日军蓄意制造的,他们以一名士兵失踪为借口要求进入宛平城搜查,被拒后悍然发动进攻。中国军队非常勇敢,誓死抵抗!”当所学的历史知识“遇到”展陈文物,北京市石景山区古城第二小学分校学生苏义体会到,“和平来之不易,历史不容忘记。”

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。

14年艰苦抗战,中华儿女团结一心以血肉之躯筑起民族钢铁长城,共抗外敌侵辱,誓为国家而战。

一纸泛黄的《革命烈士证明书》在这次展览中首次展出。证明书的主人、中共地下党员沈忠明烈士的生命,却永远定格在1937年7月8日的战斗中;

“英雄母亲”邓玉芬在抗战爆发后,先后把丈夫和5个孩子送上前线,他们全部为抗战献出宝贵的生命;

战士王建堂出川抗战前,父亲赠予他一面“死”字旗。白旗上“我不愿你在我的近前尽孝;只愿你在民族分上尽忠”字字泣血;

……

行走在展馆内,每一步都踏在历史的回响里。一份份文物,一件件史实,共同汇聚成四万万中华儿女浴血奋战的东方诗篇。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍,此次主题展览面积达1.22万平方米,展出1525张照片、3237件文物,全景式展现了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,海内外中华儿女以强烈的家国情怀,空前团结起来,谱写为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄壮史诗。

被展览的视听效果所震撼,观众刘洋十分感慨:“今日的岁月静好是先辈们艰苦奋战,抛洒热血换来的。勿忘历史、珍惜当下,勿忘国耻、报效祖国!”

“硝烟虽散,历史永存。”一名青年在观众留言簿上郑重落笔:“愿我们永远铭记,以史为鉴,让和平之花常开不



参观者在中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览参观(7月8日摄)。 新华社记者 鞠焕宗 摄

们作为新时代青年,信仰和理想依然是引导我们投身民族复兴最耀眼的灯塔。”刚刚大学毕业的赵子欣心潮澎湃。

鉴往知来:向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

光影变幻中,象征胜利的火炬图案在主题展览的一面照片墙上亮起。

黑白照片里,有战火纷飞、满目疮痍的城市,有宁死不屈、眼神坚毅的面孔……从1931年9月18日到1945年9月2日,中国人民浴血奋战5098天。这面由5098张抗战老照片拼成的中国抗战巨幅照片墙,定格了无数同胞的一生,也象征着中华民族再一次涅槃重生。

历史是最好的教科书。参观结束后,留言簿里写满了人们的心声,或工整或稚嫩,横竖撇捺间流淌的是真挚的情感、深刻的感悟——

一名8岁的小观众,一笔一画地写下:“看完展览后,我知道了今天的生活来之不易,我要好好珍惜时光,认真学习!”

华北电力大学学生杨骐跃写道:“坚持和平发展,努力实现民族复兴,吾辈有责。前事不忘,后事之师,胜利属于英雄的中国人民!”

杨女士是一名现役军人,她这样写道:“我们这样纪念,不是为了宣扬仇恨,而是以史为鉴,面向未来。只有强大我们的国防,中华民族才能进一步挺起脊梁!”

历史的苦难、战争的伤痛,在中华民族记忆中留下深重烙印,让中国人民倍加珍惜来之不易的和平与安宁。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示,就是必须毫不动摇走和平发展道路。中国主权、安全、发展利益和民族尊严绝不允许任何势力侵犯,同时任何力量也不能动摇我们坚持和平发展的信念。

“当今世界依然动荡不安。在二战胜利80周年之际,我们必须从历史中学习,去思考如何建立一个和平、和睦的世界。在这一点上,中国为所有国家树立了榜样。”巴拿马驻华大使雷鸣感慨。

牢记历史,砥砺前行之志;不忘苦难,更好催人奋进。

“这些记录反映了当时延安地区良好的军民关系,尤其是青年汇聚到延安之后严肃活泼的生活,真正体现了中国的希望。”纪念馆讲解员李洋说。

“那时的有志青年选择奔赴延安,将才华和热血融进民族解放的大潮;我

2025年第12届世界运动会在成都开幕

谌贻琴出席并宣布开幕

新华社成都8月7日电 8月7日,2025年第12届世界运动会在四川省成都市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

夜幕下,成都天府国际会议中心华灯璀璨,流光溢彩。20时,世运会开幕式开始,伴随着欢快的旋律,来自116个国家/地区的参赛人员依次入场。国际奥委会主席考文垂视频致辞,成都世运会组委会

主席、国家体育总局局长高志丹,国际世运会协会主席佩鲁雷纳致辞。21时20分,谌贻琴宣布:“成都2025年第12届世界运动会开幕!全场响起热烈掌声。”

随后,在“天府之檐”下,文体表演《锦绣之韵》、主题曲表演《友爱之声》接续上演,将运动项目与中华文化、巴蜀元素有机结合,展示出“运动无限 气象万千”的主题。在万众期待下,世运

圣火在湖中点燃,以水火相生的科技创新美学,向全世界传递梦想之光。

世运会由国际世运会协会主办,是非奥项目规模最大、水平最高的国际综合性运动会,每4年举办一届。本届世运会共设34个大项60个分项256个小项,报名参赛运动员近4000人。中国体育代表团将有321名运动员参加28个大项50个分项152个小项的比赛。

国办印发《自然灾害调查评估暂行办法》

新华社北京8月7日电 国务院办公厅日前印发《自然灾害调查评估暂行办法》(以下简称《办法》),规范自然灾害调查评估工作,提升防灾减灾救灾能力,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

《办法》规定了自然灾害调查评估实施主体,以及提级调查、挂牌督办、整改评估等方面工作机制。原则上,特别重大自然灾害调查评估由国务院派出调查评估组,或者按照有关规定授权国务院应急管

理部门或者其他有关部门牵头组织实施;重大自然灾害调查评估由省级人民政府组织实施;较大、一般自然灾害调查评估由相关地方人民政府视情组织实施。

《办法》明确,对性质严重、造成重大社会影响、公众质疑灾害原因或者伤亡人数、相关工程或者基础设施可能存在重大质量问题、相关人员在灾害防治和应急处置等工作巾涉嫌失职渎职等的重大自然灾害,经国务院批准后,由国务院应急管理部门或者其他有关部

门牵头提级调查评估。

《办法》要求,对省级人民政府组织开的有关典型自然灾害调查评估,由国家防灾减灾救灾委员会挂牌督办,并视情派出工作组督促指导。国家防灾减灾救灾委员会办公室承担挂牌督办的具体工作。

《办法》强调,有关地方和部门要针对调查评估中查明的问题短板,积极落实整改,及时评估整改情况,确保整改和防范措施落地见效,促进灾害防范应对责任真正落实。

标题新闻

● 七部门:到2027年脑机接口关键技术取得突破

● 新规出台!全国统一电力市场“1+6”基础规则体系初步建成

● 我国普氏野马数量突破900匹 野化放归地扩展至四省区

● 年内新高!7月我国货物贸易进出口同比增长6.7%

● 7月末我国外汇储备规模为32922亿美元

● 两部门再次预拨4.3亿元中央自然灾害救灾资金

● 国家发展改革委安排8000万元支持内蒙古严重洪涝灾害灾后应急恢复

据新华社电

我国首次完成载人月球探测任务 揽月月面着陆器着陆起飞综合验证试验



验场进行测试(资料照片)。 新华社发(张斌 摄)

新华社河北怀来8月7日电 (李国利 邓孟) 揽月月面着陆器着陆起飞综合验证试验,6日在位于河北省怀来县的地外天体着陆试验场圆满完成。

中国载人航天工程办公室7日介绍,这次试验是我国载人月球探测工程研制工作的一个关键节点,也是我国首次进行载人航天器地外天体着陆起飞试验,试验工况多、试验周期长、技术难度高。

揽月月面着陆器是我国面向首次载人月球探测任务全新研制的地外天

体载人下降与上升飞行器,由登月舱和推进舱组成,主要用于环月轨道和月球表面间的航天员运输,可搭载2名航天员往返,并可携带月球车和科学载荷,是航天员登陆月球后的月面生活中心、能源中心及数据中心,能支持开展月面驻留和月面活动。

着陆起飞综合验证试验对月面着陆起飞方案、控制方案、触月机关方案、GNC与推进等分系统间接口匹配性进行系统综合验证。试验的圆满完成标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

惠及哪些群体? 资金如何保障?

——两部门详解逐步推行免费学前教育政策

新华社记者 申铖 王鹏 任军

教育学龄人口变化、财力状况等因素,会同教育部研究适时完善免费政策,让更多孩子受益。

多年来,中央财政通过安排学前教育发展资金,持续支持引导地方巩固学前教育资助制度。目前,全国各省份均已出台省级学前教育资助政策,各地政策因地制宜、各具特色。

“两部门在研究设计免保育教育费政策时,充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。”教育部财务司司长刘玉光说,意见提出,在全国统一实施的免保育教育费政策基础上,鼓励各省结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策。这将确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。

补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育,做好资金保障工作尤为关键。

意见明确,对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

业内人士表示,逐步推行免费学前教育是以政府投入的“加法”,实现家庭同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。

“学前一年就是通常所说的幼儿园大班。”财政部副部长郭婷婷说,国家统一实施的免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童,既包括公办园,也包括民办园;既包括城市幼儿园,也包括乡村幼儿园。“预计今年秋季学期将惠及约1200万人。”

根据意见,免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。

“也就是说,对公办幼儿园保育教育费原来收多少,现在就免多少,全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童,参照民办园所在地同类型公办园免除水平,相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

“保育教育费占家庭学前教育总支出的比例较高,免除费用后,家庭的教育支出将有效降低。仅今年秋季一个学期,全国财政将增加支出约200亿元,相应减少家庭支出200亿元。”郭婷婷说。

财政部科教和文化司司长许留庆介

绍,免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担。其中,中央财政对西部、中部

和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。下一步,财政部将同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排好中央补助资金和地方应承担的资金。

补助资金,如何管好用好?

“对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨缓拨补助资金等行为,依法依规追究相关责任。”许留庆说,财政部将同教育部密切关注政策实施情况,加强动态监测评估,按规定适时开展督导检查。

多措并举确保政策落地

当前,距离今年秋季开学不到一个月时间,如何确保政策落地落实?

“财政部已足额安排了中央财政需要承担的免保育教育费补助资金,将于近期下达。”许留庆说。

许留庆表示,财政部还将指导各省结合地方实际,分类细化省域内免保育教育费财政补助标准,尽快制定具体实施方案,督促地方落实免保育教育费补助资金。

刘玉光介绍,教育部将督促各地出台具体实施方案后,尽快部署实施,倒排工期推进政策落地;依托学前教育管理信息系统,加强幼儿园在园儿童学籍信息管理,精准审核在园儿童数据及受助信息,强化与相关部门数据的对接共享及交叉稽核,做到真实准确、不重不漏。

“各地将在8月底前完成相关准备工作,让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。”刘玉光说。

两部门表示,将密切关注政策实施情况,加强监测评估,指导各地优化政策举措,真正把利民政策落到实处。

(新华社北京8月7日电)